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'M&y.
r^păcut-am , e incontestabil, mari progrese 

pe mai toate tărîmurile culturii, dar . 
pe tărîmul religios ne găsim într’o 

^ stare foarte înapoiată. Sunt, nu-i vor
bă, între noi şi oameni cari consideră a- 
ceastă înapoere drept un semn al progre
sului nostru general ; oameni cari apreţi- 
ază cultura unui popor după gradul său 
de irreligiositate. Aceşti oameni îşi fac un 
titlu de cultură din faptul că ei nu mai 
cred în nimic. Pentru ei nu există religie, 
nu există Dumnezeu, nu există nici un fel 
de pornire ideală în sufletul omenesc. Ei 
au auzit de progresele moderne ale ştiin
ţelor naturale, ei ştiu cu mai multă cer
titudine de cît Virchow  şi' mulţi alţi natu- 
ralişti de frunte, că omul se coboară din 
maimuţă, şi că astfel religiunea şi învăţă
turile ei şi-ar fi trăit traiul.

Pentru ei religiunea este un amestic de 
poveşti ce nu merită a preocupa mintea 
şi sufletul unui popor. Ei au resolvit deja 
toate problemele metafizice şi nu înţeleg 
de ce nu s’ar înlocui deja după acum în
văţăturile religioase cu formulele «exact şti
inţifice.»

Adevărul e că nu trebue să ne mirăm . 
de asemenea idei. E  netăgăduit, că ţara 
noastră posedă astăzi o pătură de oameni 
cu carte. Dar această pătură e constituită

din o infimă minoritate faţă cu mulţimea 
ce alcătueşte straturile' profunde ale popo
rului. Tot aşa este de adevărat, că sunt 
şi între ateişti .oameni morali şi utili soci
etăţii omeneşti. Dar să nu uităm, că ace
ştia sunt puţini ; majoritatea covîrşitoare a 
ateiştilor e compusă din oameni lipsiţi de 
ori şi fce ideal, din oameni cari nu se gîn- 
desc decît la bunul trai material şi la mij
loacele, permise şi nepermise, de a şi-l a- 
sigura. Aceştia, evident, că nu au nici un 
interes ca religiositatea poporului să se des- 
volte, pentru că ei consideră fericirea o- 
menească după chipul şi asemănarea lor, 
după plăcerile lor.

Vorba e însă, bine este oare ca un po
por, mai ales un popor tînăr cum este al 
nostru, să fie lipsit de învăţăturile religiunii ?

Bine.este oare, ca prin neglijenţa noastră 
sau prin fala ştiinţifică a unora dintre noi, 
religiunea să rămînă în starea rudimentară 
în care se găseşte astăzi la noi? Bine este, 
să ne lipsim de acel puternic echilibru mo
ral ce ni-1 dă evanghelia? De acea morală 
neasemănată şi senină care a alcătuit' şi 
alcătueşte baza de granit a culturei tuturor 
naţiunilor mari şi culte din Apusul Euro
pei? Tocmai noi să nu mai avem nevoie 
de învăţăturile religioase?

Ce rătăcire ! Ce judecată superficială !
E  cu neputinţă, ca oamenii cu adevărat
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învăţaţi şi în toate minţile să susţină ase
menea păreri. Şi mai ales e de neadmis 
ca R om ânii, cari doresc într’adevăr ca na
ţiunea noastră să progreseze în chip real 
şi să se consolideze, să susţină şi să pro
page asemenea idei.

Dacă Englezii sunt religioşi şi caută ne
contenit a se ridica la înălţimile, superbe 
ale învăţăturilor lui Cristos, dacă Germanii, 
Elveţienii, Danezii şi multe alte popoare 
fac acelaş lucru, numai noi să ne credem 
destul de harnici de a răsbi prin greută
ţile vieţei fără această busolă a moralei cre
ştine? Să lăsăm pe ateiştii de profesie' să 
declame, iar noi, cari ştim ce comori de 
mîngîere şi de idealitate se coprind în în
văţăturile religioase, să căutăm a ne con
vinge că întreg progresul Statului Român 
are să rămînă superficial, cîtă vreme, gu
vern şi societate nu-şi vor da mîna spre 
a reorganisa biserica şi a întări organisa- 
tiunea ei si a deschide astfel drum reli-j >
giosităţii în toate păturile noastre sociale.

Cum vreţi să existe între noi un spirit 
religios, dacă- ne lipsesc biserici şi dacă ne 
lipsesc preoţi ?

Pînă în ziua de astăzi capitala noastră 
nu posedă o catedrală, un mare şi sfint 
locaşi de evlavie creştinească. Trec Du
minicile şi sărbătorile şi creştinii din Bucu- 
nu aud sunet de clopot, nu au prilej de 
a asista, în vr’o biserică monumentală, la 
un serviciu divin.

t

Dacă ne-am fi putut da seamă dintru în
ceputul renaşterii noastre politice de covîr- 
şitoarea însemnătate culturală a religiunii, 
ar fi trebuit ca să ne îngrijim atunci, dintru 
început, de biserica noastră naţională, că- 
utînd a face din ea expresia cea mai în- 
naltă a religiunei ortodoxe. Azi biserica na
ţională română ar trebui să stea în fruntea 
tuturor bisericilor ortodoxe din Orient. In 
acest cas şi. cultura noastră generală s’ar 
fi făcut în condiţiuni mult mai trainice.

Suntem în săptămîna patimilor lui Cristos. |

Să ne pătrundem măcar acum de im 
portanţa extraordinară a desvoltării cultu
lui religios şi să căutăm a face propagandă 
în acest sens.

Religiunea unui popor este unul din ca
racterele ce constituesc fiinţa sa etnică- 
naţională. A înălţa religiunea unui popor, 
însemnează a-i consolida naţionalitatea, iar 
aceasta trebue s’o voiască toţi acei ce se 
simt Români şi vor mărirea neamului lor.

Delavale.

DEZNAŢIONALIZAREA
După I. flov icow

• (Urmare)

yv-.
ţp||imba, de sigur, nu are în ochii oame- 
gM/j nilor, importanţa religiunii. Aceasta, 

considerată ca baza orişicărei mo- 
rale, ca temeiul instituţiunilor, ca 

legea revelată a lui Dumnezeu, are o , si
tuaţie fără seamăn în preocupaţiunile gu- ' 
vernămîntelor. A nu admite religiunea în
vingătorului, se consideră adesea de către 
acesta ca un act de cea mai urîtă impietate, 
ca un sacrilegiu, ca un semn de scîrboasă 
perversitate. Şi, fireşte, cu cit o societate 
este mai convinsă de adevărul religiunii 
sale, cu atît ea este mai intolerantă, şi cu 
atît mai crudă şi nedreaptă este legisla- 
ţiunea în privinţa disidenţilor. Mai mult, 
într’o societate în care desvoltarea mintală 
este încă slabă, toate manifestările psihice, 
încă ne diferenţiate, se concentrează întru 
toate în religiune. Dacă adopţi cultul în
vingătorului, te găseşti în completă armo
nie cu el, căci el însuş nu are alte tre
buinţe sufleteşti.

Dar în ochii guvernelor, nici limba nu 
a avut nici odată importanţa religiunii. 
Limba este mai ales un instrument de pro
pagandă intelectuală. Cît timp instrucţiunea 
a fost puţin răspîndită, trebuinţele intelec-
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tuale au fost aproape nule. Alogenii plă
teau contribuţii poporului stăpînitor. Aceasta 
le ajunge stăpînirilor. Acestea uneori sunt 
chiar ostile instrucţiunii masselor. Supuşii 
cufundaţi în întunerecul ignoranţii sunt 
mai umiliţi şi mult mai uşor de exploatat.

Unele guverne nu au arătat un zel 
prea mare întru a propaga limba stăpîni- 
torilor, de frică ca învinşii cu limba stăpîni- 
torilor să nu adopteze idei de independenţă. 
M etternich , d. p. se îngrijea foarte puţin 
de a germaniza pe Slavii- din Austria. El 
era mulţumit, că supuşii M. S. Apostolice 
persistau în ignoranţa la care îi condamna 
mărginită desvoltare a literaturelor lor na
ţionale.

De aceea nici nu vedem,, aproape nici 
odată, luîndu-se măsuri de acelea pentru 
a impune limba . biruitorilor, de cari se 
iau pentru, a impune o credinţă religioasă. 
Nici odată nu s’a întreprins exterminarea 
generală a indivizilor ce vorbesc limbi deo
sebite de ale cuceritorilor; nici odată ei 
nu au fost expulsaţi în masse.

Natural,^ că tot ast-fel nu s’a pus nici 
odată alternativa morţii sau a adoptaţiunii 
limbei învingătorilor, pentrucă o limbă nu 
se învaţă într’o zi. Chestiunea limbelor n’a 
prins importanţă capitală decît într’o epocă, 
în care trebuinţele instrucţiunii au devenit 
foarte mari. Dar trebue să notăm, că a- 
ceste trebuinţe însoţesc totdeauna o cul
tură fo a r te  în a ltă ;  ele se produc deci 
într’o perioadă cînd organisaţiunea civilă 
şi politică a Statului e foate înaintată, cu 
alte cuvinte într’o epocă în care viaţa şi 
proprietăţile cetăţenilor sunt garantate în- 
tr’un chip mai mult sau mai puţin satis
făcător.

Procedeurile întrebuinţate spre a impune 
limba învingătorului se reduc, în genere, 
la limitări a drepturilor civile şi politice 
ale învinsului, apoi la practica socialismului 

;de Stat pe o scară întinsă. ; ,
Limitările drepturilor civile se fac mai

adesea pe cale administrativă decît. cu ., 
măsuri legislative. Stăpînirile moderne, chiar 
cele mai asupritoare, păstrează un mic rest 
de pudoare ce le mină la ipocrisie. Ele 
caută a. evita sgomotul prea mare. Ele 
caută a nu-şi atrage odiul unei legislaţiuni 
brutale şi nedrepte.

Intre limitările libertăţilor civile trebue 
rînduite, în prima linie, atacurile îndreptate 
în potriva dreptului de proprietate. Aşa, 
\jn Rusia, Polonii nu au dreptul nici de a 
cumpăra, nici de a lua în arendă moşii 
în provinciile occidentale. Ei nu au voie
să-si vînză domeniile lor fondare decît Ru-> -
şilor ortodpxi. Apoi vin dificultăţile ce se 
fac alogenilor în exerciţiul unor anumite 
profesiuni. Nu de mult, s’a oprit în Alsaţia- 
Lorena^ dreptul de a practica medicina ori
şicărui individ care n’a terminat studiile 
sale în una din universităţile germane. Spre 
a fi medic în Alsaţia, trebue mai întîiu . 
de toate să înveţi limba învingătorului. Spre 
a deschide; o . şcoală, în multe ţări trebue 
permisiunea guvernului. Prin circulări mi
nisteriale: autorităţile locale sunt ţinute a 
refuza această permisiune unor anumite 
categorii de cetăţeni. Se ştie, cîte lupte 
au trebuit să. poarte Croaţii spre a obţine 
de la .guvernul unguresc autorisaţiunea 
de . a fonda o universitate naţională la 
Agram, Alte limitări lovesc limbele ce 
nu sunt ale stăpînitorilor. In Rusia este 
oprit, în mai multe oraşe, de a'juca piese 
în limba. rutenească. Adeseori se interzice 
de a tipări cărţi şi ziare în idiomurile celor 

: stăpîniţi,. de a vorbi aceste limbi în adunări 
: legislative.

Astfel, îp delegaţiunea Alsaţiei-Loreriei,
; deputaţii sunt obligaţi a şe exprima nem
ţeşte dela 1881 încoace.

Limba învingătorilor este impusă în toate , 
inscripţiunile publice ; numele stradelor, fir
mele magazinelor, trebue să fie,.la ordinul 
poliţiei, în limba învingătorului. In fine, a- 
deseori . .învinşii sunt obligaţi. să-şi schimbe
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numele de familie, de a-1 schimba în idi
omul stăpînitorilor. D. p. D elaunay  trebue să 
se chime von der Wzese.

Dar procedeul de desnaţionalizare cel 
mai usitat, este socialismul de Stat.

Dacă Petre fură în mod clandestin ba
nii lui Pavel, el comite un furt; dacă îi ia 
banii cu forţa, fapta aceasta se numeşte 
tîlhărie. Dar dacă Petre face să treacă o 
lege în virtutea căreia Pavel va trebui să-i 
dea o parte din venitul său, el face soci-, 
alism de Stat. Guvernul acordă o subven- 
ţiune unei companii de navigaţiune, el plă
teşte garanţii de interese unei companii de 
drum de ier, el pune vamă foarte ridicată 
pe mărfurile streine, el susţine universităţi. 
Toate aceste măsuri se pot exprima astfel: 
«Eu trebue să dau o parte din veniturile 
mele stăpînirii pentru ca vecinul meu să-şi 
transporte mărfurile pe vapoare şi pe dru
muri de fer pentru o taxă ce nu este re- 
munerătoare pentru companii. Trebue să 
plătesc foarte scump un produs pentru ca 
d. X  care îl fabrică, să poată cîştiga mai 
mulţi bani. In fine eu, care nu merg la u- 
niversitate, eu trebue să dau o parte din 
veniturile mele ca vecinul meu să plătească 
instrucţia pe care o primeşte, însă nu după 
valoarea ei cea adevărată, ci mult mai puţin.

Prin aceasta armă, mai ales, se practică 
desnaţionalizarea. Se ia bani învinşilor spre 
a favoriza cultui a intelectuală a învingătorilor 

Insă, înainte de a vorbi despre imposi- 
tele în bani, trebue să semnalăm un alt 
gen de imposite în natură pe care îl folo
sesc de asemenea unele stăpîniri.

(Va urma)'' 111 1 -■ 

BIBLIOGRAFIE
D. loan Bogdan, profesor la Universitatea din 

Bucureşti, a scos de sub tipar cele două con
ferinţe pe cari d-sa le-a desvoltat în iarna a- 
ceasta în Ateneul Roman.»

Cea d’întîiu poartă titlul «Luptele Românilor 
cu Turcii pînă la M ihai Viteazul.»

Autorul tratează chestiunea după cercetările 
sale proprii,. îndreaptă unele din datele eronate 
şi apreciază cu obiectivitatea istoricului modern 
evenimentele pe cari le expune. Cu atît mai mare 
trebue să fie satisfacţiunea noastră, văzînd cum 
autorul dovedeşte, cu date ştiinţifice, pe de o 
parte vitejia armatelor moldoveneşti şi munte
neşti în nenumăratele lor lupte cu Turcii, pe de 
alta înţelepciunea politică ce s’a manifestat pe 
vremuri în chip luminos în conducerea ţărilor 
române, mai ales în epocile marilor noştri Domni.

*

In a doua conferinţă e vorba de «Cultura 
veche română.» Aci autorul, după ce expune în 
linii generale dar plastice raporturile noastre so
ciale din timpurile cele vechi, bună-starea ma
terială a Domnilor, face o scurtă schiţă despre 
stările noastre sociale de atunci, arătînd că ţă
ranii noştri au avut o soartă relativ mai ome
nească decît ţăranii din ţările apusene unde 
domnea feudalismul. Boerimea noastră avea, ca 
în Rusia, un caracter democratic.

«Un Domn cu putere absolută, o nobi
lime militară, o ţărănime sănătoasă şi ata
şată pămîntului strămoşesc: iată cine ne-au 
ferit Stătuleţele noastre de urgia Turcilor 
şi de lăcomia Ungurilor şi Polonilor» —

exclamă cu căldură autorul într’un loc.
Partea însă cea mai interesantă a acestei con

ferinţe este cea privitoare la arta şi literatura 
timpurilor vechi. Autorul ne arată cum arta n’a 
avut la noi nici odată o desvoltare mai mare 
decît tocmai în vremurile sec. XIV—XVII. In 
aceste timpuri s’au clădit biserici de nepreţuită 
valoare artistică, si s ’au desvoltat miniaturile din 
manuscrise.

D. Bogdan, vorbind despre arhitectura biseri
cilor noastre, arată că ea ne-a fost adusă de 
meşteri dela muntele Atos, care pe acele vremuri 
se bucurau de o mare reputaţie în chestiuni de 
arhitectură bisericească.

Dar cu toate acestea stilul în arhitectura bi
sericilor noastre se deosibeşte de stilul bizantin 
propriu zis. Motivul original în tehnica bisericilor 
noastre este mai ales sistemul de bolţi ce se 
sprijinesc una pe alta, cam în felul zidirilor a- 
siriene, arabe etc. Se mai adaogă apoi influenţe  ̂
gotice în stilul bizantino-roman, influenţe ce da
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tează probabil dela arhitecţi de origină din 
Transilvania şi Ungaria.

Că în ornamentica bisericilor noastre joacă 
un mare rol detaliul şi formele delicate, filigrane, 
aceasta o putem constata mai în toate monu
mentele noastre de arhitectură eclesiastică: Se 
vede, că înaintaşii noştri pierduseră simţul pentru 
monumentalitate, pentru dimensiuni mari şi im
posante şi ţineau astfel mai mult la desvoltarea 
mărunţişurilor decorative.i >

Amîndouă aceste conferinţe presintă, precum 
se vede, un deosebit interes pentru toţi iubitorii 
istoriei şi culturei noastre naţionale.

■ ---------

In U n garn  is t  es a n d e r s ! . . .
téz ■ _

l o  meint Herr L án g  L a jos, wenn es
Im  sich um die Nationalitätenfrage Öst-

reichs handelt.
Dieser wackere rot-weiss- grüne Schwabe 

scheint sich mit seiner eigenen Magyari- 
sirung nicht zu begnügen; er möchte es 
gerne sehen, wenn alle nichtmagyarischen 
Völker Ungarns es ihm nachmachen wür
den. Der Mann ist bescheiden, das muss 
man ihm lassen.

Kürzlich liess er eine Broschüre vom 
Stappel, in welcher er es unternimmt zu 
beweisen, dass man in der Lösung der 
Nationalitätenfrage Ungarns ganz anders 
verfahren müsse, als in derselben Frage 
Ostreichs.

Herr L á n g  L a jo s  geht eben von dem 
sehr bequemen Standpunkte aus, die un
garische Nationalitätenfrage sei total ver
schieden von der östreichischen.

Drum gibt er grossmütig zu, man müsse 
in Ostreich den Slaven, selbst zum Nach
theil der Deutschen, nationale Rechte und 
selbst Vorrechte einräumen, denn nach 
dem «Dafürhalten» dieses scharfsinnigen 
Renegaten müsste Ostreich unbedingt sla- 
visch werden. Und er räth Herrn Bánffy 
für das Slaventum Ostreichs Sympathien 
zu bekunden und zu bethätigen.

Uns wird man wohl keine Feindseligkeit 
gegen die Slaven-Völker Ostreich-Ungarns 
nachsagen können. W ir haben zu wieder
holten malen unseren Sympathien für alle 
um ihr gutes R ech t' ringenden Nationali
täten Ausdruck verliehen. Nur wünschten 
wir eine Beilegung dieser Kämpfe in dem 
Sinne, dass keines der in Ostreich-Ungarn 
wohnenden Völker, gelegentlich einer «Lö
sung» dieser nationalen Fragen, unterdrückt 
werde.

Wenn wir anerkennen, dass die Czechen 
ein Recht auf einen national-czechischen 
Staat haben, selbstverständlich im Rahmen 
der Habsburger Monarchie, so würden wir, 
gerade vom nationalen  Standpunkte aus, 
bedauern, wenn dieser czechische Staat 
nach historischem «Rechte»- zu stände 
käme, denn dann würden die Deutschen 
in den böhmischen Ländern genau in das
selbe Verhältniss zum czechischen Staate ge
langen, in welchem sich die Deutschen Un
garns gegenüber der magyarischen Staats
idee befinden.

Freunde der Habsburger Monarchie und 
ihrer Völker können unmöglich eine solche 
Lösung der Nationalitätenfragen wünschen. 
Und wir, die Siebenbürger Rumänen, sind 
doch Unterthanen dieses Reiches, und ob 
es Herrn Läng Lajos genehm ist oder 
nicht, wir fühlen ein mächtiges Interesse' 
an der Frage, wie in Ostreich der Völker
frieden angebahnt wird

Für die Herren Magyaren ist das an
ders: sie suchen schon jetzt Verbündete 
in Ostreich, — und da es ihnen vorkommt 
als ob die Czechen nahe daran wären, das 
böhmische Staatsrecht zu erlangen, so 
beeilen sie sich, denselben ihre Freund
schaft anzutragen. Ob durch eine etwaige 
Anerkennung des böhmischen Staatsrechtes 
Ostreich zur innern Ruhe gelangen könnte, 
darum scheren sich diese angeblichen 
«Stützen» des Habsburger Reiches wenig. 
Sie . wollen blos ihre Vorherrschaft sichern
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und wenn auch dabei das Reich in Trüm
mer ginge. «Í-

Aber Herr Láng Lajos erachtet és lür 
angezeigt, «festzustellen», dass die ungar
ländische Nationalitätenfrage nicht wie die 
östreichische geregelt werden dürfe, denn 
«in Ungarn ist es eben a n d e rs » !...

Nun ist es aber in Ungarn ^tatsächlich 
nicht anders als in Ostreich. Auch in Un
garn gibt es grosse, zur Stäatenbildung 
herangereifte Völker, die ungestüm ihre 
Rechte fordern. Wohl, gibt es zwischen 
Ostreich und Ungarn einen Unterschied, 
aber nicht im Sinne Láng’s, sondern im 
folgenden Sinne: Ostreich ist ein europäi
sches Staatswesen, in welchem nach Ge
setzen regiert wird. Dort können die Na
tionalitäten ihre Meinung äussern,, ihre 
Rechte geltend machen, sowohl im Parla
ment/wie auch in der Presse, auf öffent
lichen Versammlungen, in politischen Ve
reinen und Clubs etc.

Das alles ist den im «liberalen» Ungarn 
schmachtenden Völkern durch Gendarmen- 
Dictatur verwehrt.

In Ungarn besteht also eine Nationali
tätenfrage, die gerade so entwickelt ist, wie 
die in Ostreich, nur glauben die magya
rischen Satrapen, sie durch Gewalt aus der 
W elt schaffen zu können, und yergessen 
dabei, dass sie nur umso gefährlicher für 
die gesammte Monarchie geworden ist.

Herr Láng Lajos kann . noch mehrere 
Broschüren auf d en ' politischen Markt 
werfen, aber sie werden ihm und seinen 
Gesinnungsgenossen nichts nützen, denn 
alle politisch zurechnungsfähigen Kreise und 
alle Freunde der Monarchie dürften heute 
wissen, dass die östreichische Nationalitä
tenfrage nicht gelöst werden kann , solange 
man sich nicht entschliessen wird, von 
einer höheren Auffassung ausgehend, die 
Nationalitätenfragen O streich-U ngarns —  
definitiv zu lösen. . ,

Ein SieberiMrger Rumäne.

LA ROUMANIE ACTUELLE
Les Habitants et leurs mœurs. La 

Montagne et la plaine. Le Danube 
et la Mer.

(Suite et fin)

Les travaux touchent' à leur fin et le 
voïvode vient admirer l’œuvre de Manol. 
«Dis-moi, lui dit-il, que cette église sera 
à jamais unique sur la terre, que tout ton 
art ne pourrait le refaire!» L ’orgueil perd 
Manol; il répond, du haut du toit, qu’il 
pourrait construire un édifice cent fois plus 
beau, maintenant que l’expérience lui a 
servi de laçon. Jaloux, le prince ordonne 
d’arracher les échafaudages, abandonnant 
là-haut l’architecte et ses compagnons. Au 
bout de neuf jours, les maçons affamés der 
mandent au maître un moyen de salut. Ma
nol leur construit des ailes en bois ; ils 
prennent leur vol, mais à ce moment, en
tendant la voix de l’épouse de Manol, qui 
les maudit, ils viennent se briser sur le sol 
et sont changés en rochers. Manol veut 
descendre, lui aussi, avec ses ailes de bois; 
mais comme il va s’élancer, il entend la 
martyre qui se plaint sourdement. Saisi de 
vertige, il ne peut plus voler, tombe et est 
métamorphosé en une croix de granit, au 
pied de laquelle jaillit une eau amère, dont 
chaque goutte ets une larme versée par sa 
femme.

Manol, maître Manol, je souffre j ’aganise;
Le mur pesant m’étouffe, et notre enfantelet
Pleure seul au logis, en demandant mon lait!

Mesdames et Messieurs, je me suis é- 
tendu sur cette légende; car elle est pour 
moi le symbole des destinées de là Rou
manie, »pressée jadis, comme l’épouse de 
Manol, dans un mur étouffant, si bien qu’elle 
avait disparu du monde. On ne la voyait 
plus; sa plainte était la seule révélation 
de sa vie. Mais un matin, elle brisa la mu-
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raille, dé douleur q u i enserrait, son corps 
et elle se leva plus forte et plus belle, bai
sée au front par la victoire, tendant à ses 
fils altérés un sein gonflé du lait pur -de 
la liberté. -

Avant de les quitter, laissez-moi saluer 
ces Carpathes roumains, qui turent pour les 
fils de Trajan, au moyen âge, ce qu’étaient 
à l’autre bout de l’Europe, les montagnes 
des Asturies’pour les descendants de Pélage, 
l’asilè de leur nationalité.

L a  région des collines, où la culture de 
la vigne s’associe à celle des arbres frui
tiers, est d’un pittoresque tempéré, qui 
contraste avec le pittoresque grandiose de 
la région montagneuse. Cette région vini- 
cole est fort étendue, mais en Roumanie, 
où le vin est très abondant, sa fabrication 
n’est pas faite partout avec tous les soins 
désirables; il existe pourtant des crus cé
lébrés comme le Cotnar, et des vins de 
table de tout premier ordre, tels l’Odobeshti, 
le Dragashani et le Nicoreshti. D ailleurs, 
en dehors de l’olivier, de l’oranger et de 
quelques végétaux qui ne supporteraient 
pas les rigueurs d’un hiver où le thermo
mètre descend parfois à —  25 degrés, toute 
le flore européeune réussit en Roumanie, 
et les froids que je viens de signaler ont 
peu de durée, tandis que, pendant des 
semaines et même des mois, des journées 
se succèdent sanse interruption où le ther
momètre, à certaines heures, dépasse-{-30 
degrés. L à  aussi, au flanc des collines, se 
trouvent le pétrole et les eau? minérales. 
Je ne • citerai que la nouvelle station de 
Mélédic, à 620  mètres d’altitude, sur un 
vaste domaine appartenant à un ancien 
lauréat de notre école des Beaux-Arts, M. 
Stéfanesco Savigny. Un de nos compatriotes, 
M. l’ingénieur de Richard, y a découvert 
36 sources, divisées comme suit: 5 .sources 
chlorurées sodiques simples; 12 sources 
chlorurées sodiques iodurées; 7 sources 
chlorurés sodiques sulfureuses; 2 sources

sulfureuses simples (hépatiques), enfin 10 
sources ferrugineuses alcalines phosphatées. 
Cette réunion d’eaux aussi diverses, avec 
un débit total de 750  litres à la minute, 
se subdivisant en une gamme de forces 
graduées par les teneurs analitiques et 
réparties dans un rayon ne dépassant pas 
quatre kilomètres autour du plateau où 
seront construits les thermes, à des niveaux 
permettant de les y conduire sans force 
élévatrice, cette réunion d’eaux minérales, 
dis-je, place Meledic parmi les stations 
balnéaires de l’avenir les plus privilégiées 
et les plus remarquables du monde, et l’on 
peut même avancer qu’elle sera l’unique 
en son genre.

L a plaine rumaine, c’est un peu la Beauce, 
mais avec des champs démesurés, où le 
ulé alterne avec le mais, qui aime surtout 
les terres grasses le long des cours d’eau. 
Le terrain y est d’une merveilleuse fertilité, 
l’analyse y trouve de 3 à 6 p. 100 de 
substances organiques, ce qui explique 
l’abondance des récoltes produites sans ja- 
shères et sans fumures. Pourquoi faut-il 
que les accidents climatériques, tels que 
la grille, la sécheresse ou les inondation, 
désolent si souvent l’agriculture de la Rou
manie! Les inondations sont surtout à 
craindre; à la fonte des neiges, qui se pro
duit soudainement, presque tous les cours 
d’eau débordent et ocasionnent des dégâts 
considérables.

Le Baragn, cette steppe immense, tere 
promise des chasseurs d outardes, avec ses 
effets de mirage corne le Sahara, un pays 
de la soif, toujours comme le désert, qui 
commence à quelques lieues de Bucarest 
pour fuir à quelques pas du Danube, le 
Baragan me servirait de transition pour 
vaus décrire le fleuve superbe, si je nf- 
devais aller prendre le Danube bian loin 
de là, aux Portes de fer, à son entrée en 
Roumanie, où il pénètre violement, resserre 
entre deux parois de montagnes abruptes,
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qui sortent verticalment de son lit pour 
monter à une hauteur de 500 mètres. Là, 
se déchiffre encore l’inscription gravée par 
Trajan, en l’an • 100 de Jésus-Christ, où il 
dit «avoir ouvert une route à travers le roc.» 
Mais cet aspect du Danube est accidentel, 
et Me là jusqu’à la mer, ou plutôt jusq’au 
delta, l’aspect, tout autre, reste toujours 
le même. C’est le triomphe du gris terne- 
nuancé parfois de blanc mat et de tons 
d’ocre. E t cette descente est monotone, 
entre des rives plates bordées de saules 
mélancoliques. : Les ports, grands ou petits, 
offrent aujc regards les mêmes maisonnettes 
grises, jesées sans grâce, selon les besoins 
de l’occupant. Pourtant, malgré cette mo
notonie, malgré cette absence des com
binaisons de couleurs qui font la joie de 
l’artiste, le Danube laisse à celui-ci une 
impression de grandeur. Son lit démesuré 
qui rejette souvent à l’horizon l’autre rive, 
ses remous puissants et dangereux, son 
opacité même lui donnent quelque chose 
de mystérieux et de romantique. L e  fleuve 
vous semble un géant, lassé et attristé de 
voir le temps couler, comme lui toujours 
le même; il a l’air de garder, caché au 
sein de ses eaux glauques et profondes, 
le génie de la souffrance des populations 
riveraines d’autrefois, ce Danube qui a vu 
passer toutes les invasions, qui a abreuvé 
les chevaux d’Attila qui a roulé des mil
liers de cadavres dans ses lentes vagues 
rougies de sang! Il faut le voir à Braïla, 
large comme le Meschascébé, père des 
fleuves; mieux encore à Soulina, quoique 
bien rétréci, puisqu’il s’est partagé en trois 
bouches, lorsqu’il se heurte enfin à cette 
mer Noire qui va l’engloutir. Il ne veut 
pas mourir, il allonge sur un long parcours 
encore son ruban jaunâtre de plus en plus 
indistinct; coupant la masse d’eau d’un 
bleu noir qui l’enserre. L a  mer paraît creu
ser un lit pour lui faire place: telle une 
foule silencieuse s’écarte pour laisser passer

quelque grande manifestation humaine ; 
oui, la mer respecte la fleuve finissant, 
comme si elle avait conscience de son la
beur si compliqué, de toutes les richesses, 
de toutes les vies qu’il a prises durant des 
siècles, pour les lui apporter. E t quand on 
a vu ce Danube, le vrai, non point le Da
nube bleu rêvé par Strauss, ce n’est point 
l’envie de valser qui vous prend, on s’incli
nerait plutôt, le front lourd de pensées, 
en reconnaissant que les choses les plus 
grandes et les plus belles sont toujours 

• tristes. -,
Je n’ai point le droit de m’attarder ici à 

des points de vue poétiques. Arrêtons-nous 
plutôt un instant en Dobroudje, ce cime
tière français où dorment tant de nos sol
dats de 1856,

que le tambour ne réveillera plus

Là, les langues et les conffessions sont 
plus mélangées qu’en Macédoine; et ce
pendant orthodoxes, catholiques, juifs, Rou
mains, Turcs, Bulgares,’ Tartares et Ly- 
povans y vivent dans une harmonie pa
triotique. C’est que les gouvernements rou
mains, sans distinction, ont eu la même 
sollicitude pour les intérêts moraux et ma
tériels des annexés, ils ont respecté la re
ligion de chacun, ils n’ont contraint aucun 
groupe à renier la langue de ses pères, 
ils ont validé par d’énormes sacrifices les 
droits historiques de la Roumanie sur la 
terre que la fortune des armes lui a ren
due en 1878.

Par le rachat du chemin de fer de Cerna- 
voda-Constantza et la réfection de cette 
ligne, désormais transformée en voie de 
grand trafic international, par le pont du 
Danube, cette œuvre titanique due à deux 
maisons françaises, Fives-Lille et le Creuzot, 
par le port de Çonstantza, qui sera le plus 
important de la mer Noire, la Dobroudja 
se trouvera dotée d’un outillage qui lui 
assure une place décisive dans l’évolution
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économique des Roumains. C’est encore 
un Français, M. Adrien Hallier, si avan
tageusement connu par de grands travaux 
exécutés chez nous et en Belgique, qui a 
obtenu l’entreprise totale du pont, sur un 
devis de 56  millions de francs. L e s 'o u 
vrages se composent d’une digue du large 
de 1.400 mètres environ, d’une digue d’en
trée et d’une digue dite du Sud, formant 
traverse par rapport à la précédente et 
laissant entre leurs musoirs une passe de 
160 mètres. L e  périmètre des quais, y 
compris celui des môles, atteindra 3 .370  
mètres et la surface totale des bassins 
couvrira 90 hectares. Tout le port doit 
être creusé jusqu’à une profondeur, de 8 
mètres au-dessous des eaux moyennes, de 
manière à pouvoir recevoir en tout temps 
les plus grands navires. L ’ensemble des 
dragages, y compris les dérochements, 
s’élève à 1 .131 .000  mètres cubes. Les di
gues sont formées de blocs artificiels en 
béton comportant 135.000 mètres cubes, 
avec une prévision de 222.000 mètres 
cubes d’enrochements!

L e  port que vous dessinent les projec
tions, très pittoresque sans doute avec la 
vaste basilique byzantine qui le domine, 
ne peut, mesdames et messieurs, vous don
ner aucune idée du port de l’avenir. Ce 
n’est pas avant cinq années que Constantza 
sera la tête de ligne d’une nombreuse 
flotte commerciale, pour laquelle le Par
lement votera de nouveaux crédits- et c’èst 
ainsi que sera réalisée la parole du roi 
Charles, quand, l’année dernière, il posait 
la première pierre de la gigantesque cons
truction: «Le nouveau port sera la base 
de notre développement maritimes.» Alors 
Constantza, qui a vu quadrupler en dix- 
huit ans le nombre de ses habitants, de
viendra la rivale d’Odessa.

Mais, pour les marchandises lourdes, il 
est certain que le chemin de fer de Cerna- 
voda-Constantza va se trouver insuffisant,

avec des tarifs trop coûteux; le port de 
Constantza appelle donc nécessairement 
et à brève échéance un canal empruntant 
ses eaux au Danube à la hauteur de Cerna
voda et à peu près parallèle à la voie 
ferrée. Ce canal fertilisera la Dobroudja, 
qui meurt de soif comme le Baragan. Mais 
les bouches du Danube, me direz-vous? 
Eh bien, elles ne donnaient pas à la Rou
manie un vrai débouché sur la m er; la 
navigation y est lente, difficile, grevée de 
taxes et interrompue par les glaces, pen
dant plusieurs mois de l’année, par les 
travaux de réfection ou par les basses 
eaux, durant une autre période.

Cela explique, cela justifie les immenses 
efforts dont je vous entretiens.

La dépense est lourde, très lourde pour 
un petit pays; mais les Roumains suppor
tent allègrement le poids de leurs em
prunts (200 fr. en capital par habitant). Il 
y a même une belle marge pour l’avenir, 
et, à ce propos, il est fâcheux de cons
tater que ces emprunts sont émis en Al
lemagne, tandis que, en négligeant une 
insignifiante souscription, les tentatives faites 
pour les placer en France n’ont pas abouti. 
Voulez-vous donc faire à jamais de Bu
carest la financière de Berlin? Vous qui 
avez vidé votre bas de laine entre les 
mains de tant d’Etats suspects, ne com- 
prendres-vous pas que le crédit de la Rou
manie est de tout premier ordre, que le 
4  p. 100, au cours de 89' fr., où il ne 
stationnera pas longtemps, constitue un 
placement sûr et un revenu séduisant?

Je ne veux pas insister là-dessus aujour
d’hui. D’ailleurs j’arrive à la limite du temps 
qui m’est assigné. Je dois conclure.

** . *

Bucarest est à cinquante heures de Paris, 
par l’Orient-Express, dont le confortable 
est parfait. Or combien de Français vont 
en Roumanie? Leur nombre est excessi-
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vemenţ festreliît; ë t . pourtant beaucoup y
trouveraient leur compte, le touriste comme 
l’homme qui a de l’énergie à dépenser et 
des capitaux à employer  ̂ Au premier,. Ru- 
car présenterait ce défilé unique, de la 
Dimbpvitchora, dont je  vous ai donné un 
aperçu; Courteà d’Argesh, le temple : de 
Néagoé-.Voda; la Moldavie, ses antiques 
et magnifiques monastères, Jassy, l’église 
des Trois hiérarques; Bucarest, sa chaus
sée Kissélef, une sorte de prolongement 
des Champs-Elysées, de 5 à 7. Il visiterait 
des mines de sel gemme d’une transpa
rence merveilleuse. Je vais même divub 
guer un secret qui n’en est plus un. Le  
clou de l’Exposition de 1900 pourrait bien 
être planté dans la section roumaine. Il 
question, en effet, d’ériger au Champ-de- 
Mars un palais de sel translucide — la 
maison de verre du sage, —  qui aurait 
l’apparence d’un monolithe, les blocs de
vant faire corps par un simple mouillage. 
J ’ai admiré les projets de ce palais féerique, 
dessinés par M; Stéfanesco-Savigny déjà 
nommé.

L ’homme d’affaires trouverait sur cé sol 
si pittoresque des richesses inexploitées 

. (charbon, pierre lithographique de Bézdad, 
pierre meulière, marbre), ou à peine exploi
tées. par des tiers qui y réalisent d’énor
mes profits, tels les Hollandais qui acca
parent les terrains pétrolifères du district 
de Prahova. Je vais me servir d’une com
paraison. L e paysan roumain, en égratig
nant l’humus avec la charrue primitive de 
ses lointains ancêtres italiques, en tire 
d’opulentes moissons; le capitaliste français 
doublé d’un homme actif et avisé, en creu
sent plus profond, ferait surgir de cette 
terre roumaine, avec un minimum de ris
ques et de frais, les trésors que la nature 
y a prodigués. ,

Mesdames et Messieurs, j’étais peu pré
paré à parler devant la Société de géogra
phie commerciale: M. Gauthiot, votre très

aimable secrétaire général, m’a pris un peu 
à l’improviste. Je n’ai rien dit de Bucarest, 
faute de temps, de Bucarest qui ménage 
tant de surprises aux Français. Il y a là,

• par exemple, un grand journal quotidien 
rédigé dans notre langue, et installé de 
si opulente façon, qu'en franchissant le 
seuil de l’hôtel de l'Indépendance roum aine, 
trompé par la façade, je me suis cru par
fois rue Drouot. Je n’ai rien dit, mais à 
dessein cette fois, de la vie politique rou-

; maine, si interne, si passionnée. Ce n’est 
pas pour rien que nos frères du bas Da
nube ont sucé le lait de la louve romaine; 
ils ont hérité de la méthode raisonneuse, 
de l’esprit avocassier de nos ancêtres com
muns, ce qui explique l’âpreté des luttes 
dans ce millieu restreint des politiciens

• professionnels. Les gouvernements ont fait 
beaucoup de besogne, mais les coteries 
de parti, beaucoup de bruit autour. Je n’ai 
rien dit enfin de la Roumanie économique, 
faute de renseignements statistiques suffi
sants; mais si vous voulez bien me faire 
crédit de quelques mois, je ferai honneur 
à l’échéance de février prochain, en venant 
vous entretenir avec tout le sérieux que ' 
comporte un tel sujet et qu’exige votre 
programme de conférences, du pays où 
règne Charles I-er, du pays que la reine

; V Elisabeth a révélé à plusieurs d’entre vous, ' 
car c’est encore par elle que la Roumanie 
est la plus connue. Carmen Sylva a fait 
une excellente besogne, et une vrai be
sogne de souveraine; ses écrits, miroir 
d’une âme et miroir d’une peuple digne 
d’attention, n’ont pas peu contribué à at
tirer sur le royaume bas-danubien les sym
pathies de l’Europe.

E t à ce sujet përmettez-moi une digres
sion personnelle: j’ai trouvé en province 
des confrères, —  je veux parler de jour
nalistes —• qui ont cru m’être agréable en 
me donnant des titres que je n’ai pas et 
auxquels je ne prétends pas. Je suis, à
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Bucarest, le correspondant du Jo u r n a l des 
D ébats  et du F ig a ro , et rien que cela; 
mon éloge de.la Famille royale de Rou
manie est donc absolument désintéressé. 
Je ne sais si un Français, passionnément 
épris de son pays, pourrait porter, même 
au figuré, les couleurs d’une reine étran
gère; mais ce n’est pas S. M. Elisabeth, 
c’est Carmen Sylva que je salue de la 
plume et du verbe, et le royaume de 
Carmen Sylva n’est pas de ce monde. 
Quant au roi Charles, je respecte en lui 
un modèle de chet d’Etat constitutionnel, 
très bienveillant aux Français, et, depuis 
dix ans, je n’ai jamais rien vu de sa part 
pouvant alarmer mon patriotisme. Je ne 
crois point qu’il s’interdise à jamais les 
longs espoirs et les grandes pensées, mais 
il a fait de la Roumanie, avec le concours 
de tous ses sujets, un élément d’ordre et 
de paix en Orient. Cela passe avant tout, 
et l’exemple des Grecs n’est point de na
ture à inciter les Roumains à renoncer à 
une politique un peu terne, un peu terre 
à terre si l’on veut, mais qui leur donne 
chez eux la sécurité, au dehors l’estime
et la confiance. î

Ju les B run.

CRONICA GENERALA
ROADELE POLITICII UNGUREŞTI

De mult li se proroceşte Ungurilor, că 
politica lor brutală are să înstrăineze pe 
toate naţiunile din Austria şi Ungaria de 
către ei. Sentimentele de cari sunt animaţi 
Românii, Slavii şi Saşii din Ungaria faţă 
de descendenţii lui Arpad sunt cunoscute. 
De vr’o doi ani, Maghiarii au pierdut şi 
simpatiile Fiumanilor, a unei populaţiuni

(1) Cette conférence a été donnée à la Société de 
Géographie de Paris, le 15 juin 1897.

italieneşti cu a cărei amiciţie Ungurii fă
ceau adesea multă paradă. :

Slavii din Austria de mult şi de repe- 
ţite ori şi au manifestat în chip" neîndoios 
antipatia lor faţă cu rolul pe care l’au 
usurpat Maghiarii în împărăţia vecină.: A- 
cum de curînd aceştia au pierdut dragostea 
şi a tutiiror partidelor germane din Au
stria. ' •' ■ ...... : : r- :

Şi aceasta nu o spunem noi. Foile ma
ghiare o constată. Iată d. p. ce zice «Peşti 
H irla p » într’un articol ce poartă plasticul 
titlu « U ră de M ag h iari în Austria,-».

«Azi nu mai avem nici un amic în Au
stria; ba nici măcar pe cine-va care să 
aibă înclinări pentru noi; şi chiar dacă ar 
mai fi pe ici colea cine-va care să aibă 
vr’o simpatie pentru noi, aceste simpatii, 
izolate se cufundă şi se pierd în întinsă 
ură ce se cultivă acolo împotriva noastră.

Ceea-ce e m ai trist e fa p tu l , că p în ă  
ş i  p a r tid u l progresist germ an s’a  dedat la  
o u ră  în contra noastră. . .  . .  .

D in fa p te le  ce se petrec în A ustria pu- 
tem conchide că toate p artid ele , ce se com
bat atît de înverşunat acolo, se întîlnesc 
într’un singur sentiment :  în  ura contra 
M aghiarilor.»

Există, ori nu există cabinet negru?

Sub acest titlu « Tribuna» publică ur
mătoarea caracteristică corespondenţă:

Pusă odată în discuţie publică chestia, 
«;ex istă o r i nu ex istă  cabinet negru» îmi 
iau libertatea de a vă da şi eu unele deslu
şiri cari vor vărsa o lumină caracteristică 
asupra acestei chestii.

Iată faptul de care voesc să vă scriu.
Biblioteca teologilor noştri primea régu

lât revista «L ig a  R om ână».
L a  început primirea acestei reviste era 

conceasă, deodată oficiul postai ne-a în- 
' curioştiinţat că nu le poate extrada «L ig a » 
‘ ‘fiind oprită ca periculoasă patriei.
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Atunci au rugat administraţia ziarului 
să le-o trimită sub plic.

Au mai sosit cîte-va numere, pînă de
odată a încetat. Se vede că a  fo s t  desfăcut 
p licu l de s'au uitat ce cuprinde r Mai mult! 
Oficiul postai a provocat direct pe teo
logi, la pretins ordin m a i înalt, ca să 
scrie la administraţia revistei din Bucureşti 
ca să nu le mai expedieze revista, nici în 
plic, nici sub făşie, căci la cas contrar li 
se va face proces.

A

In caşuri dacă oficiul postai are vre-o 
bănuială asupra unei scrisori închise, după 
lege are să fie provocat adresatul, ca îna
intea oficiului postai şi a representantului 
poliţiei să desfacă însuşi plicul; dacă con
ţine ceva oprit i se confiscă.

Această procedură în Blaj nu s’a făcut. 
Poate pentru aceea, că de fapt «Liga Ro
mână» nu e oprită prin nici o ordinaţiune.

Şi totuşi oficiul postai din Blaj, ştia că 
în anumit plic e «Liga Română»!

De unde? —  Numai din cabinetul negru.

Graţian.

Noui « p ro c la m a ţii re v o lu ţio n a re »  I...

Fac Ce fac Maghiarii şi mereu ticluesc, 
din cînd în cînd, cîte o nouă «proclama- 
ţiune» iredentistă spre a putea legitima 
starea de veritabil asediu în care este ţinut 
Ardealul, de un cîrd de vreme încoace.

Aşa ne anunţă ziarele de peste munţi, 
că autorităţile ungureşti au pus la cale 
pe un individ cu numele M ilian , de loc 
din comuna Sub pădure, un fost puşcăriaş 
şi agent maghiar, să redijeze o «proclamaţie 
revoluţionară» şi s’o pună sub tipar. Ime
diat tipograful (un jidan) dă iuga la au
torităţi şi le arată manuscrisul, dar acestea 
îi dau voe să înceapă tipărirea şi pe cînd 
manuscrisul se găsea încă în maşină se în
fiinţează cîţiva jandarmi în tipografie şi 
pun mîna pe «corpus d e lic th . De aci mare

gălăgie în ziarele ungureşti: V alahii vor  
să pună A rd ea lîil în  fo c . P e  e i h .  . .  .

Individul —  autor depune la instrucţie, 
că el, <iprecum jtiu  dom nii dela ju d ec ă 
toriei), a fost şi este aderent al Bar. Bdnffy  
şi a făcut proclamaţia cu pricina în in 
teresul Statului m a g h ia r /»

Aceasta o credem şi noi şi ne mirăm 
numai de nemaipomenita neruşinare a au
torităţilor ungureşti, cari. în lipsă de mo
tive legale, îşi creiazâ ele pretexte infame 
spre a da jandarmilor ordin să invadeze 
comunele româneşti şi să le terorizeze.

Dar, poftească Ungurii a se juca cu 
focul! O să le treacă odată pofta de a se 
juca de a «revoluţie valahă»!.....

UN INTERNAT ROMANESC LA 
BUDAPESTA

Ziarele de peste munţi ne aduc ştirea, 
că comitetul de administraţie al fondului 
de burse « G ojdu» pentru studenţi români, 
fond ce se urcă azi la însempata sumă de
1.700.000 fiorini (aproape trei milioane şi 
jumătate de Lei) a hotărît să întreţină pe 
fie-care an şase elevi români în şcoalele 
militare şi anume: patru în cele austro-un- 
gare (din care es ofiţeri ai arm atei comune) 
şi doi în şcoalele militare de honvezi. —

Comitetul a mai hotărît să înfiinţeze în 
Budapesta un internat în care să poată 
fi primiţi deocamdată 50  de studenţi uni
versitari români, cari vor primi acolo în
treaga lor întreţinere şi 100 fiorini pe fie
care an.

B u dapesti H írlap  care se ocupă pe larg 
cu aceste hotărîri zice, că nu s’a decis 
încă, «care limbă va fi limba de conver
saţie, quasi oficială a acestui internat, dar 
probabil că va fi cea m ag h iară ! . . . »

Ziarul unguresc subliniază cu litere mari 
această «probabilitate» iscodită de mintea 
febrilă a redactorului respectiv.

Ştim că în comitetul de administraţie al
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acelei fondaţiuni se găsesc şi cîţi-va Ro
mâni cari atîrnă de guvernul maghiar, dar 
ne este peste putinţă să credem, că ei vor 
îndrăsni a silui pe studenţii români cari 
vor fi nevoiţi a cere aceste burse, să vor
bească ungureşte într’un internat ridicat- 
cu bani româneşti.

SECŢIUN EA D ELA  VAfŢTEŞCOlU 
A LIGII

TABLOU
D e n u m e le  ş i  p r o n u m e le  m e m b r ilo r  in i

ţ ia t o r i  a i  în f i in ţ ă r i i  S e e ţ iu n e i  „ L ig ii  p e n tru  
u n i t a t e a  c u l t u r a lă  a  tu tu r o r  R o m â n ilo r “ 
în  e o m u n a  V îr t i ş e o iu ,  ju d . R . - S ă r a t  1 8 9 8 .

N
o.

 c
u

re
n

t

Numele şî pronumele Localitatea

î D-na Elena Ap. Neculaide . Vîrteşcoiu
2 » Eufrosina D. Gheone »
3 » Anastasia C. Bolberiţă ■ »
4 » Eufrosina C. Fotin . »
5 » Săftica A. Staver . . »
6 D -ra Maria Fundescu. . . »
7 » Ruxandra Gr. Mateiu »
8 Preotul Ştefan Georgescu . »

. 9 » Mihai Dobrescu . . »
10 D-nul Apostol Neculaide. . »
11 » Nicolae Racolţea . . »
12 » Nicolae Mureşeanu . »
13 » Iuga Stănciulescu . . »
14 » Mihalache Gugulide. »
15 » Constantin Gugulide , »
16 » Constantin Gîrneaţă. »
17 » Andrei Stavăr . . . »
18 » Scarlat Mihăilescu . . »
19 » Dumitrache Gheone. »
20 » Alee Stefănescu . . »
21 » Constantin Fotin . . »
22 » Grigore Mateiu . . . » 1
23 » Dumitru Mărgărit . .
24 » Radu Dima . . . . »
25 » Radu M. Scaunaşu . »
26 » Nicolae I. Iordache . »
27 » Alexandru B Şişu . »
28 » Petrache Murgu. . . »
29 > Chiriac Gheane. . . »
30 » Panaite Zaharia. . . »
31 » Costache Barbu. . . . »
32 » Vasile Drăgulin. . . y>
33 » Mihalea Cristea . . . $

De  l a  s e c ţ i u n e a  l ig ii  d in

PITEŞTI

T A B L O U

D e n u m e le  tu tu r o r  p e r s o a n e lo r  e a r e  a u  
a v u t  l i s t e  d e  o fr a n d e  ş i  e a r e  le - a u  în a 
p o ia t e u  a r ă t a r e  d e  s u m e le  e a r e  a  t r im e s  

f ie - e a r e .

No.

Numele şi pronumele
Suma tn  

ban ï ce a 
tr im esc •<DUoO Li

st
ei

 
|

LEI B.

1 1 Doctor N. Socolescu . . 5-
2 11 Coandă, Administratorul

Bancei Naţionale . . . 12
3 16 Sicar, propietar . . . . 4 30
4 19 P. Iliaşi, inginer . . . . 10
5 23 Stroescu, » . . . . 34
6 25 Eftimie Ionescu. comers. 13
7 28 G. Rădulescu, dirigintele

Oficiul, telegraf . . . 11 50
8 29 I. S. Teodorescu, director

de Ş c o lă ...................... 19 —
9 32 D-soara Sisilica, direct.de

Şcoală . . . . . . . 5 —
10 35 N. Dimitrescu, director de

Liceu . . . . . . . 16 —
11 47 Fostiropol, advocat . . 9 —
12 50 G. Popescu, tipopraf. . 13 —
13 51 Bilihor, comerciant . . . 5 —

14 54 Lazăr, librar................. .... 5 —
15 61 Rusescu, pălărier . . . 3 —
16 63 Răducanu, frizer . . . . ' 7 50
17 65 C. Dumitrescu comersant. 5 —
18 67 C. Serbănescu » 10 —
19 102 Căpitan G. Ionescu . .. 2 —
20 108 Doctor Florian . . . . 20 —
21 117 Corivan, jude de pace . 15 50
22 123 Stefănescu » » l2 —
23 133 C. Petrovici, comerciant. 5 —
24 136 G. Gazan, advocat . . . 5 —
25 42 Căpitan N. Tîmpeanu . 1 50
26 127 Tache Nicolau, propriei. 3 —
27 14C Irimia Voicu, comerciant 5
28 292 Bălăceanu, propietar . . 20 —

29 301 Th. Brătianu » . . 20 —
30 333 T. Georgescu, învăţător. 17 —

31 347 I. Totau, idem. . . 6 b(J
32 361 R. Lupescu . » . • 25 50
33 37^ I. Alexandrescu » . . 5 80
34 402 I. Sinescu » • • h 30
35 42C ' N. Meculescn » . . 7 50
36 422 G. Mureşanu » • • g 85
37 452 Sofronie Popescu * . • . g

38 46C Căpitan Hiottu » . . 11
39 42 Musetescu, comerciant . > 1
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No.

Numele şi Pronumele
Suma în 
bani ce a 

trim es

C
or

en
ţ

Li
st

ei
 .

L E I B.

40 .111 M. Stătescu » . . 4
41 48 I . Butărescu » . . 8
42 56 G. Schircanger, farmacist 5
43 100 L. Botescu, colonel . . 1 0
44 46 B. Secărescu Comersant. 1 0
45 57 Fraţii Lazăr, » 2 —, .
46 101 P. Georgescu » - 7. 50:
47 114 G. Nicolescu, Librar . . 2 50
48 283 Prim. Corn. Samara . . 4 10
49 281 » » Richiţele de jos 70
50 274 » » Hinţeşti Smeura 5 30
51 278 » » Păduroiu . . . 2 --- -.
52 272 » » G roşi................. 12
53 282 » » Richiţele de sus 1
54 279 » » Păiana Lacului. 21 50
55 .276 » » Merisani . . . 5 50
56 265 » » Cerbu . . . . 4 50
57 258 » » Albota . . . . 3 —

58 267 » » Crucisoara . . 6 75
59 263 » » Bradu Geamăna 8 10 '
60 262 - » » Bradu de -jos . 5 —

61 270 » » Drăgan Bascov. — 50
62 261 » » Borleşti Vărzari 1 50
63 44 N. Predescu, comerciant. 2 80
64 68 Andrei Ionescu, » 4 _
65 59 C. N. Ionescu » 2 _
66 129 I. D. Simionescu » 5 -_
67 130 Argeşeneşcu, » • 5 --- ,
68 131 Caprei I. Ghibacă, » 3 —
69 20 P. Suciu, Inginer . . . 30 —
70 217 Prim. Com. Titesti . . 4 35
71 208 » » Dăngeşti. .. 2 25
72 214 » » Sălătruc. 1 30
73 207 » » Corbeni-Căpiţă. 1 0 50
74 209 ». » Jiblea . . . 2 —

75 213 » » Sălătrucel. . 1 80
76 215 » » Şerbăneşti. . 1 10
77 203 !» . ? :» Berislovoşti . 13 65
78 212 » Racoviţă . . 1 29
79 204 » » ■ Boişoara . . 2 65
80 205 :i i •" » ; Cicăneşti . . * 2 50
81 37 Episcop. Tim uşi. . . . 60 —

82 5 Numian preşedintele, tri-
bunalului Argeş. . . . 19

83 124 Barbihan, jude de pace . 46 ■
84 211 Primăria com. Terişani,

Spini. . . . . . . . 9 _
85 94 Ionicescu, propietar . . 2 50
8 6 13 N. Iorgulescu direct prof. 2C —
87 122 Teişanu, sub-prefect . . 2 __
88 14-4 Primăria. Com. Brătieni-

(jcilcs • • • • * • • r150
8Ç ' 145 Primăr. Com. Brădetu . r) __
9C 14t> Bunesti. . . <545
91 148 » » Lihoreni-Iasy 50
92 14Ç » » Costesti-Stroesti) i -

No. Suma în  
bani ce  a 

trim es•4-9 Numele şi pronumele
Ou cn >

O L EI B.

93 152 « » Mălureni-Băidic. 85
94 153 » » Musetesti.  .  . 5 40
95 156 » » Vălsănesti. . . 10 50
96 147 » » Cacaleţi-Zaruc . 12 —

97 60 I. Oancea, comerciant . 20 50
98 72 Ernest Schiel farmacist . 10 —

99 36 Protopop Lascar . . . . 6 -

T A B L O U
De s u m e le  tu tu ro r  p e rs o a n e lo r , 

c a r i  au  re s p in s  liste le  d e o fran d e  
n e voin d  a  d a niei un co n e u rs .

M. Dancovici, cap de portărei; Eftimie Nico- 
lescu, frizer ; Fraţii Simioneşti, băcani; N. Sto- 
enescu, proprietar; I- Băicoianu, librar; Primär. 
Corn. Recea ; Primär. Com. Teiu; Primär. Com. 
Dobreşti; Primär. Com. Lăunele de jos ; Primär. 
Com. Sapata de jo s ; I. Georgescu învăţător; 
Fl. Marinescu, profesor; N. Iliescu,-profesor; D. 
Marinescu, profesor; Vulpescu, proprietar ; I. N. 
Coculescu, proprietar ; Primar. Com. Găleşeşti; 
Primär. Com. Gurana Valea-Rea; Primär. Com. 
Cocu Popeşti; Primär. Com. Lupata de sus; Pri
mär. Com. Prundu; Primär. Com. Dobrogostea; 
Primär. Com. Valea-Mărului; Primär. Com. Slă- 
tioarele; Primär. Com. Budeasa; Primär. Com. 
Băbana ; Primär. Com. Moşoaia ; Primär. Com. 
Dealu Bradului; Primär. Com. Bascovu Fleşti.: 
Cristodorescu, Intendent Spital; Agate Vasiliü, 
propietar; Rîmniceanu, procuror; Lazăr Erna- 
noii, Dentist; Eftimie Georgescu, advocat; C. 
Olănescu, sub-prefect; Primar. Com. Arifu ; Pri
mär. Com. Flămînzeşti ; Primär. Com. Valea-Da
nului; Primär. Com. Albestl-Brätesti.7 » »

R eu n iu n ea p e d a g o g ie ă  ro m â n ă  din  
B u c o v in a

Comitetul acestei de curînd înfiinţate Re
uniuni a lansat următorul apel, ce se adre
sează tuturor Românilor.

- . P. T. D om nule!

«Viribus unitis.»
Ridicarea şi înaintarea culturii poporului, com- 

plectarea şi perfecţionarea înstituţiunilor naţio
nale de educaţiune şi instrucţiune, înlăturarea
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greutăţilor şi a pedicilor ce se pun deaçurmrzi- 
şul mersului nostru cultural şi tot ce poate fi de . 
natură a lărgi cercul cunoştinţelor trebuincioase 
pentru a uşura sarcina învăţătorimei conştiute de 
misiunea ce-i este încredinţată : iată problema, 
ce şi-a impus «Reuniunea pedagogică română 
din Bucovina.»

Insă opera, ce am început cu toţii, nu este de 
acelea, ce se pot săvîrşi fără mari sacrificii şi 
osteneli, fără multă perseveranţă şi fără timp 
îndelungat.

Convins de marele adevăr, că’n unire e putere 
comitetul «Reuniunii» scoposeşţe «întrunirea în
văţătorilor şi a tuturor elementelor chiemate şi 
aplecate a conlucra pentru prosperarea institu
telor de edticaţiune şi instrucţiune şi în genere 
pentru luminarea poporului român din ţară»-- 
la activitate comună. .

Inteligenţa şi conducătorii poporului român 
au lucrat şi lucrează, ce e drept, foarte mult 
pentru a ridica instituţiunile noastre, naţionale-' 
culturale la înălţimea misiunei lor. Tot astfel şi 
învăţătorimea română s’a distins mult pe tere
nul educaţiunii şi al instrucţiunii publice şi nu 
mai puţin şi pe cîmpul asociaţiunilor pedagogi- 
ce-didactice din ţară. învăţătorimea noastră a 
fost mai că totdeauna acel factor, care a iniţiat 
înfiinţat, sprijinit şi susţinut chiar mai toate so- 
sietăţile pedagogice-didactice cosmopolite, ce au ■ 
existat şi mai există încă în ţară.

Insă resultatul activităţii noastre de pînă a- 
cum in genere şi al învăţătorimei române, mai 
ales pe terenul asociaţiunilor, în special — privit 
din punct de vedere naţional-cultural şi adevărat 
pedagogic, nu se poate caractérisa mai nemerit 
de cît prin cuvintele marelui poet român Virgil :

«Sic vos non vobis nidificatis aves,
Sic vos non vobis veller fertis oves,
Sic vos non vobis melificatis apes,
Sic vos non vobis fertis aratra boves.» *)

Strămurul firesc al conservării de sine şi de 
neam, dreptul sfînt şi netăgăduit ce-1 avem spre 
aceasta, recunoştinţa chemărei ce o avem de în- 
plinit noi ca învăţătorii poporului — şi poporul 
român ca atare în astă lume, precum şi onoarea 
fie-căruia dintre noi ne leagă, ne îndatoreşte pe 
toţi a întrebuinţa toată energia morală şi toate 
puterile şi mijloacele potrivite şi legale, cari pot 
contribui la ridicarea şi înaintarea culturei şi la 
întărirea simţului naţional-patriotic.

*) Donatus «Viaţa lui Virgil», 17.

Pătruns de sfinţenia causei naţional-culturale, 
comitetul subsemnat î-şi ia libertatea aapelaîa 
toţi Românii în genere .şi a'invita pe întreaga 
învăţătorime şi inteligenţă română din ţară, ca 
să binevoiască a sprijini «Reuniunea pedagogică 
română din Bucovina» moralminte şi material; 
minte prin înscrierea ca membrii şi trimiterea 
gratuită de cărţi, jurnale pedagogice didactice şi 
din ori ce ram al culturii naţionale. ; - ■ .

Alăturînd acestui apel statutele «Reuniunii», 
rugăm pe toţi binevoitorii noştri a adrésa toate, 
comunicatele, ofertele şi taxele presidentului Re
uniunii, Domnului Dimitrie Socoleanu, Cernăuţi 
strada Armenească Nr. 15.

Cernăuţi, în Martie 1898.
Comitetul «Reuniunii pedagogice române din 

Bucovina.» ; :

' Présidentul : Secretarul :

Dimitrie Socoleanu, Petre Popescu.

E p is to lă  p u b lică  e ă tr e  R e cto ru l Uni- 
: v e rs ită ţii  din B u d a p e sta  Dr. JVIi-

i eh ail H ere z e g h , d e t)r.
■ V asile  LiUeaeiu.

S u b  a c e s t  t i t l u  a  a p ă r u t  î n ' o  b r o 
ş u r ă  d e .  1 0  p a g i n e  o  s e r i e  d e  a r t i c o l e  
'p e  c a r e  d .  D r .  V .  L u c a c i u  l e  p u b l i c a s e  
î n  Tribuna Poporului, d i n  A r a d  ş i  
î n  c a r e  P ă r i n t e l e  L u c a c i  c o m b a t e  c u  
m u l t ă  c u n o ş t i n ţ ă  d e  c a u z ă  a s e r ţ i u n i 
l e  ; ş o v i n i s t u l u i  R e c t o r ,  f ă c u t e  p r i n  
z i a r e  u n g u r e ş t i .

P ă r i n t e l e  L u c a c i u  î ş i  î n c h e i e  s e r i a  
d e  a r t i c o l e  î n v i t î n d  p e  R e c t o r u l  u n 
g u r e s c  l a  o  d i s c u ţ i u n e  c o n t r a z i c ă t o a 
r e -  î n  f a ţ a  ţ ă r i i ,  î n  f a ţ a  l u m i i  î n t r e g i .

P ă r i n t e l e  L u c a c i u  î ş i  e x p l i c ă  a c e a 
s t ă  p r o p u n e r e  a s t f e l :

iacă dară, cum îmi închipuesc eu, că trebue 
să se ţină ş această dispută publică.

1. Fie şi care ne alegem cîte şease membrii 
'de: încredere, cari vor forma biroul de condu
cere, şi 'de' supraveghiare al disputei;

2. Fie şi care se îngrijeşte de stenografii săi 
' şi ca discursul său să fie exact reprodus şi tra 
dus în modul cel mai fidel, pe masa părţii con-

; trad ictorie;

I
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3. Ambii vom avea la disposiţiune un egal 
număr de bilete de intrare (2, 3, sau 500) pen
tru persoane competente, cari vor asista la 
dispută, într’un local acomodat.

4. Detaliurile despre durata, despre estenzi- 
unea, despre unele condiţiuni speciale ale di
sputei, le vor hotărî membrii de încredere nu
miţi în p. 1.

In felul acesta trebue să discute un recto^ 
iar nu provocându-se la baionete şi la milioa
ne de Unguri. Dreptatea nu stă în forţa bru
tală şi nici în număr. Probă e că d-voastră nici 
odată nimeni nu v’a dat dreptate, ci toate po
poarele culte vă judecă aspru.

CROAŢII ŞI LIBERTATEA MAGHIARĂ

Ungurii sunt foarte plouaţi, că nimeni 
n’a îndrăznit în Croaţia şi Slavonia să ţină 
isonul serbărilor aniversare a «libertăţii ma
ghiare.

Budapesti H ir!ap  se plînge amarnic, că 
nici măcar partidul unionist din Croaţia, 
aşa numiţii Croaţi maghiaroni, cari recu
nosc ca definitivă actuala situaţie dintre 
Ungaria şi Croaţia, n’au serbat amintirea 
revoluţionarei mişcări ungureşti. Ziarul un
guresc spune,.. că Maghiarii credeau, că 
autonom ia ce s’a recunoscut Croaţiei, va 
fi avut farmecul de a trage un văl peste 
duşmănia Croaţilor cari luptaseră la 1848 
înpotriva «libertăţii» maghiare, dar ei s’au 
înşelat, pentru că ura înpotriva Maghiari
lor e adînc sădită în inimele Croaţilor, aşa 
că dacă ar fi cutezat astăzi cineva în 
Croaţia să organiseze serbări pentru amin
tirea «libertăţii» ungureşti ar fi fost con
siderat ca agent provocator şi ca trădător. 
Credem şi noi, că Maghiarii sunt întristaţi, 
cînd trebue să facă experienţa urei ce clo
coteşte în Croaţia, «ch iar ş i după ce s a  
dat Croaţiei autonomia.» Prea au abuzat 
ei multă vreme de acest popor, prea au 
fos de rea credinţă în transacţiunea croato- 
ungară, ca să aibă motiv de a spera în 
alte sentimente în Croaţia.

INF ORM AŢIUNI

Liga pentru unitatea culturală a tuturor Româ
nilor.

Secţiunea Ligii Culturale din comuna rurală 
Vîrteşcoiu, jud. Rîmnicu-Sărat, care s’a înfiinţa- 
în zilele trecute la frumoasa iniţiativă a frunta
şilor din localitate, în şedinţa sa din 22 Martie 
a. c., s’a constituit în Comitet în modul următor:

Preşedinte: D. Apostol Ni’culaide
Vice-presedintii Apostostol Niculaide

’ ţ Preot. Ştefan Georgescu
Casier: Constantin Gugulide
Secretar: Constantin Fotin

Mpmhri -i Dumitrache Gheone 
Ţ jiuga Stănciulescu

*

«Arieşana», bancă românească din Turda si-a 
ţinut zilele acestea adunarea generală, cu care 
ocasiune s’a constatat, după cum îi se scrie 
«Gazetei Transilvaniei», că această bancă face 
progrese frumoase. In anul acesta ea a clădit 
în fruntea pieţei din Turda o casă frumoasă cu 
etagiu, care face onoare Românilor din Turda. 
Din profitul curat s’au dat ca dividendă de 6 °/0 
acţionarilor 4800 fi., fondului de reservă 1539 
fi., pentru scopuri de bînu facere 169 fi. etc., 
Banca are azi un fond de reservă de 18.355 fi. 
iar fondul de pensiune al funcţionarilor este de 
2.255 fi. Ca preşedinte al direcţiunii, în locul 
regretatului Dionisie J t  Şuluţiu, a fost ales d-1 
Iuliu Bardoşi, inspector şcolar r. în pensiune.

. * iii.

Cetim în «Constanţa»
Nu de mult, în oraşul nostru, din iniţiativa unor tineri 

cu talent în ale artelor şi cu concursul’ unor buni scrii
tori recunoscuţi la noi în ţară prin valoarea scrierilor 
ce au la activul lor — s’a înfiinţat o instituţiune cultu
rală sub numele de «Cercul literar Ovidiu.y

Scopul ce şi-a propus să-l realiseze acest cerc îl vom 
expune aci pe scurt:

1) . înfiinţarea unei biblioteci universale, care  deja există 
dar despre care vom vorbi într’un alt articol.

2) . Inaugurarea unor serii de conferinţe prin care mijloc 
. s’ar putea prepara şi în oraşul nostru un Ateneu.

3) . Respîndirea gustului de cetire în toate stratele so
ciale.

4) . înfiinţarea unei şcoli de adulţi şi a unei grădini 
de copii.

5) . înfiinţarea unui organ literar-ştiinţific.
*
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